Титульный лист к методической разработке на 1 Областной конкурс  «Урок здоровья».

	1. Возрастная категория 
	- для учащихся 15-18 лет



	2. Название урока.


	Урок-игра «Интеллектуальное казино -  Правильное питание».


	3. ФИО автора
	Ерина Светлана Владимировна



	4. Полное название организации, в которой работают заявители.


	Муниципальное образовательное учреждение 

Усть-Ламенская основная общеобразовательная школа

	5. Адрес, телефон и электронная почта организации.
	632243 Новосибирская область, Венгеровский район, с. Усть-Ламенка, у. Школьная,3. Телефон 3836947243,

 e-mail: s_ust_lamen.ven@edu54.ru



	6. Электронная почта и телефон автора.
	Телефон 3836947229,

	7. Дата заполнения.
	14.04.2010




                         Муниципальное образовательное учреждение

                       Усть-Ламенская основная общеобразовательная школа

                                 






                                                   РАБОТУ ВЫПОЛНИЛА:

                                                   ЕРИНА СВЕТЛАНА ВЛАДИМИРОВНА 

                                                    – учитель химии и биологии, 1 категория.

                                                            с. Усть – Ламенка

                                                                      2010 
                                 Урок Здоровья. 

Урок-игра  «Интеллектуальное казино».

Цель: обобщение  учащимися знаний о правильном питании.

Задачи:

1. Воспитывать у учащихся стремление к здоровому образу жизни и к правильному питанию. 

2. Формировать интерес к важнейшим жизненным ценностям. 

3. Развивать кругозор учащихся.

4. Повышать активность учащихся на уроке.

Прогнозируемый результат: учащиеся смогут сделать выбор, как правильно  питаться.

Форма проведения: Урок-игра 

Оборудование:
· магнитная доска, 

· наглядные пособия – «Пирамида питания», 

· денежные знаки –«1ум» (45),

· таблички с цифрами 1 , 2, 3 – (по 6 каждой),

· черный ящик,
· молоточек,
· мешок,

·  бутылка молока,

· морковь,

· бананы,

· призы.
Подготовка учащихся: Класс делится на три группы. 1группа – участники игры –интеллектуалы. Они готовятся к игре, используя различные источники информации о правильном питании. 2 группа – помощники учителя – готовят ответы на вопросы. И после названия правильного ответа выступают с пояснениями.  3группа ребят готовит презентацию к игре.
Ход урока - игры.
Учитель.  Добрый день мои дорогие умники и умницы! Я приветствую всех в нашем интеллектуальном казино. 

             Мы живем не для того, чтобы есть, а едим для того, чтобы жить.         

                                                                                                                                         Сократ

Пусть эти слова знаменитого Сократа  станут эпиграфом нашей сегодняшней встречи, а девизом – русская пословица: «Ешь правильно – и лекарство не надобно». 

       Мы с вами уже знаем что, здоровье  в большей  степени зависит от нас самих. Древние греки, например, мало болели, но долго жили!  От чего же им так везло? Пищу ели растительную, мяса употребляли мало, табака не знали, вино пили разбавленным, много двигались. В школе полдня занимались наукой, полдня физкультурой. Мы знаем что существует «Пирамида питания», на прошлых занятиях мы с вами работали по ней. И пришли к выводу что, не существует ни одного идеального продукта — это значит, что независимо от того, насколько мы любим тот или иной продукт, ели бы мы ели только его, то мы бы заболели. Очень важно есть каждый день разнообразную пищу для того, чтобы жить, расти, оставаться здоровым. Сегодня мы с вами обобщим знания о правильном питании в виде игры. Игра наша будет называться «Интеллектуальное казино  -   Правильное питание». Перед началом игры послушайте стихотворение «Человеку нужно есть».

  Ученик (читает). 

Человеку нужно есть,

Чтобы встать и чтобы сесть,

Чтобы прыгать, кувыркаться,

Песни петь, дружить, смеяться,

Чтоб расти и развиваться

И при этом не болеть.

Нужно правильно питаться

С самых юных лет уметь.

Подведем теперь итог:

Чтоб расти – нужен белок.

Для защиты и тепла

Жир природа создала.

Как будильник без завода

Не пойдет ни тик, ни так,

Так и мы без углеводов

Не обходимся никак.

Витамины – просто чудо!

Сколько радости несут:

Все болезни и простуды

Перед нами отвернут.

Вот поэтому всегда

Для нашего здоровья

Полноценная еда –

 Важнейшее условие.

    Учитель. А теперь начинаем нашу игру. Наше казино, это то самое место, где каждый, кто смел и честен и безызвестен, может зарабатывать деньги, не как-нибудь, а собственным умом.  Только деньги у нас особенные! Это банкноты достоинством в один «ум».  Помните? Как говориться один ум хорошо, а два лучше. А их у вас, дорогие игроки,  сегодня будет ровно по 5 у каждого. Причем в течение игры вы можете, как увеличить свои умственное состояние, так и стать банкротом, потеряв свои таланты. В игре вас ждут 10 вопросов из различных областей наук  по  тематики – правильное питание.

     Я задаю вопрос, а вы, если, решитесь отвечать, должны будете, сделать ставку в 1 «ум». Если же ошибетесь – и тогда не отчаиваетесь  - ваши «умы» пополнят кассу нашего казино.

 Как видите,  условия игры просты: я даю вопрос и даю 3 варианта ответов. Вы должны выбрать правильный ответ и поднять табличку с соответствующей цифрой 1,2 или3. Но давайте договоримся – отвечать на вопрос имеет право только тот, кто сделал свою ставку. Остальные – молчок. Прорепетируем?  Вот вопрос из области  истории.   Кто не боится? Делаем ставку! Итак, вопрос:     Правда ли то, что иностранцы, попавшие в Россию в 16—17-х веках, с восторгом отзывались о русской кухне?                                           

Варианты ответов:    1 – да

                                    2- не знаю 

                                    3- нет

     Прошу ответ. Совершенно верно, правильный ответ под №3.Ответ - Нет, жаловались, что русская еда без меры сдобрена луком и чесноком.

Условия игры вам понятны?  Тогда начинаем. 

      Повседневной горячей пищей каждой крестьянской се​мьи были щи и каша. «Щи да каша — пища наша», — говаривали в народе. Каша считалась самой простой, сытной и доступной едой. Она являлась незаменимым обрядовым блюдом. Ее варили на свадьбу, крестины, поминки. Свадеб​ный пир на Руси так и назывался кашей. А поскольку это торжество очень хлопотное, то и родилось сразу две поговорки.  «За​варить кашу» — т.е. взяться за сложное, трудное дело. «С ним кашу не сваришь», т.е. с этим человеком трудное дело не сделаешь. Как вы уже поняли,  разговор  пойдет о кашах.
1. Вопрос из области литературы. Вспомним сказку А.С.Пушкина о попе и о работнике его балде.  Там есть такие слова: « Балда говорит: «Буду служить тебе славно,

                                                                                               Усердно и очень исправно,

                                                                                         В год за три щелка тебе по лбу,

                                                                                     Есть же мне давай вареную полбу».

Кто смелый? Делаем ставки. Внимание вопрос: Что же такое полба? 
Ответы 1 – гречневая каша

               2- перловая каша

               3-каша из злакового растения, которое что-то  среднее между пшеницей и ячменем.

Ученик.   Правильный ответ под номером №3. Полбяная пшеница — зла​ковое растение, что-то среднее между пшеницей и ячменем. Полноценный исходный материал для селекции. Из полбы ва​рили кашу, которая, хотя и считалась питательной, но была груба на вкус и пользовалась спросом только у бедняков.
2. Следующий вопрос выявит, каковы ваши познания в истории.   Итак, делаем ставки

Внимание вопрос: 2. Сначала в Киевской, а затем во Владимиро-Суздальской Руси это  возделывали главным образом греческие монахи. От​сюда и название. Правда, в разных странах эту полезную крупу именовали иначе. В Италии - «турецким зерном», во Фран​ции, Бельгии, Испании и Португалии - «арабской крупой». Ну а свою родословную она  ведет из Средней Азии, где она повсеместно культивируется вот уже более тысячи лет. При​чем растение не имеет никакого родства со злаками. Это даже не зернышки, а треугольные семечки семейства ревеня. Что это за растение?

Ответы 1 –Просо

               2-Гречиха

               3-Ячмень

Один древний философ не уставал твердить: «Все, что приходит на ум, обдумывай дважды и трижды…». Только я боюсь, что выбирать ответы вам сегодня придется очень быстро, иначе вы можете расстаться со своим «умом»,  в смысле с денежкой…

Ученик.   Правильный ответ под номером №2. Среди различных круп, традиционно используе​мых в русской кухне, гречка занимает первое ме​сто. Медики подтверждают, что она очень лег​ко усваивается и переваривается. Вкусовые и лечебно-профилактические качества гречневой каши невозможно испортить другими продуктами: сахаром и луком, шкварками и творогом, молоком и зеленью - во всех случаях блюдо останется полезным.

3. Прошу всех сосредоточиться. Следующий вопрос потруднее, он из области  географии.   Кто хочет попытать счастья? Делаем ставки! Внимание вопрос! Эта уникальная зерновая культура, способная прокормить человечество в лю​бом климатическом поясе: и в пустыне, и в Заполярье, и в горах. Знаменитый путеше​ственник Николай Пржевальский был пора​жен, увидев в Гималаях на высоте 5 тысяч метров поля этой культуры. Не меньшее изумле​ние вызывают его посевы   на Аляске. Се​крет успеха в том, что зерновая культура удивительно неприхотлива к погодным условиям и при этом необычайно полезна. Что это за  зерновая культура?
Ответы 1 - Ячмень

               2-Гречиха

               3-Просо.

Ученик.   Правильный ответ под номером №1. Сейчас многие считают перловку пищей для сол​дат. А вот наши предки придерживались ино​го мнения. Крупу с красивым именем «перловка» (а «перлами» на Руси называли речной жемчуг) шлифуют из целых зерен ячменя. И если учесть богатый витаминный состав этого злака, то перловка действительно может претендовать  на звание жемчужины среди круп. Великий врач древ​ности Ибн-Сина утверждал, что яч​мень очищает орга​низм. И, как всегда, был прав. Регуляр​ным употреблением блюд из перловки вы сможете выве​сти из организма токсины и шлаки, а в качестве бонуса получите избавление от ал​лергических реакций. К тому же врачи древ​ности считали, что отвар перловки обладает лечебными свойствами, например, смягчаю​щим, обволакивающим, спазмолитическим, противовоспалительным, мочегонным эф​фектом.

4. Вы, наверное, слышали, что «риск – благородное дело»! Следующий вопрос           Кто сделает ставку, рискует лишиться одного «ума», но рискует и тот, кто не сделает ставку, - он теряет возможность увеличить состояние. Итак, внимание вопрос: А.С.Пушкин, в упомянутой нами выше сказки, дал своему герою прозвище «толоконный лоб». Что на Руси называлось толокном?
Ответы:  1 – Пшенная крупа.
                 2- Гречневая крупа.

                 3- Овсяная крупа.

Ученик.   Правильный ответ под номером №3. Толокном на Руси  называлась овсяная крупа особого приготовления.  Блюда и продукты, созданные на основе овса, — это не только вкусно, но и полезно. Не зря еще много веков назад люди полюбили овес за его питательность, простоту и пользу для здоровья. Овсяная каша богата кальцием, а потому полезна для зубов и костей. Овсянка – натуральный антидепрессант – помогает тем, кто подвержен депрессии и стрессам.

5.    Многие из вас любят спорт, значит, вы с удовольствием попытаете счастья и на этот раз. И так, спорт. Не забывайте про ставки. Внимание вопрос. Какая каша является едой силачей и вундеркиндов?

Ответы 1 – Овсяная каша 

               2-  Ячневая каша

               3-  Перловая каша

Ученик.   Правильный ответ под номером № 2.  В Древнем Риме гладиаторы в качестве пищи получали  ячмень. Их так и называли «ячменные мужчины», посколь​ку от них требовалась сила, мужество и выносливость. Пифагор в своей математической школе для большей концентрации внимания и бо​дрости поддерживал диету, в которой самым  важным продуктом питания был ячмень и блюда из ячменя. Помимо прочих талантов, Пифагор был чемпионом олимпийских игр по борьбе «панкратион» (рукопашная борьба), чему, по словам античного ученого, способ​ствовала особая ячменная диета.  Ячмень всегда был одним из самых популярных и любимых продуктов на Руси. Император Петр I считал ячневую кашу «самою спорою и вкусною». И даже в Библии ячменная крупа упоминается более 20 раз.
        Вы устали, давайте проведен «оживлялку».  Сложите ладони перед грудью пальцами вверх, не дышите. Сдавите изо всех сил основание ладоней, чтобы руки задрожали. На​пряжены мускулы рук и груди. Втяните живот и потянитесь вверх, как будто вы, опираясь о руки, выглядываете из окна. Всего 10-15 сек. - и стало жарко. Повто​рите 3 раза. 

Продолжаем нашу игру.

6. Кто из вас, о достойнейшие из достойных,  в ладу с географией? Делайте ставки! Внимание! Вопрос! Этот овощ  у греков служила символом трезвости, ей приписывали способность исцелять от многих болезней. Что это за овощ?

Ответы 1 –Капуста

               2-Картофель

               3-Томат

Ученик.   Правильный ответ под номером № 1. За много веков до нашей эры применяли капусту как лекарство в Египте, Греции, Риме. Ее использовали для лечения бессонницы, головной боли. Ее соком смазывали раны. Капуста — одна из главнейших овощных культур Европы. Археологические раскопки свидетельствуют, что человек начал возделывать капусту со времен каменного и бронзового века.  Впервые широкое признание капуста получила в Древней Греции. Капуста у греков служила символом трезвости, ей приписывали способность исцелять от болезней. В древнем Риме была выведена из листовой капусты кочанная. На территорию России капуста была завезена греками, римлянами и русскими купцами. На Руси капусту шинковали и солили, в честь этого события устраивались вечеринки, где водили хороводы, пели, шутили. Обязательным угощением был пирог с капустой. Такие вечеринки  назывались «капустники». На Руси с XVI века появилась кольраби, цветная и брюссельская капуста.  
7. Готовясь к сегодняшней игре, я выписала несколько мудрых выражений разных времен и народов.  «Остерегайся всякой пищи и питья, которые побудили бы тебя съесть больше того, сколько требует твой голод и жажда». Это снова слова Сократа. Вопрос. 

Вопрос из области истории. Делаем ставки!  Внимание! Вспомните пословицу «Завтрак съешь сам, обед разде​ли с другом, ужин отдай врагу». Правда ли то, что в стари​ну у крестьян не было завтрака?
    Ответы    1 –Да

               2-Нет

               3-Не знаю

Ученик.   Правильный ответ под номером № 1. Да, «Домострой» говорил о двух обязательных трапезах— обеде и ужине. Завтрака мог​ло и не быть. В народе существовало представление о том, что дневную еду надо заработать. Хотя мы знаем высказывание русского полководца А. Суворова: «Завтрак съешь сам, обед подели с другом, а ужин отдай врагу».
8. Вопрос из ботаники. Ваши ставки! И так. В очищенном виде этот продукт похож на мозг человека, поэтому считается, что он «ума, силы и памяти прибавляет».
Ответы 1 –Арахис.

               2-Апельсин

               3-Грецкий орех

Ученик.   Правильный ответ под номером № 3. Это действительно грецкий орех. Полезен он также для сердца, для зрения, для обмена веществ. Этот продукт можно есть в сыром виде, можно его использовать в салатах, начинках для теста, в кондитерских изделиях.
9. Опять вернемся к истории. Делаем ставки! Внимание вопрос! Правда ли то, что знаменитый французский писатель Александр Дюма, автор «Трех мушкетеров», написал еще и кулинарную книгу, в которой очень хвалил русские щи?
Ответы 1 –Да

               2-Нет

               3-Не знаю

Ученик.   Правильный ответ под номером № 1. Да, восхищенный вкусом русских щей, он увез к себе на родину их рецепты и включил в кулинарную книгу.
10. Мне так понравились мудрые мысли, хочется произносить их вновь и вновь.  Догадались, к чему это я? Следующий мой вопрос из области поэзии. Кто будет делать ставки? Вопрос: Родина этого ароматного напитка - Китай. Именно здесь научи​лись выращивать чудесные листья, которые дают золотистый бодрящий настой. Этот настой называют «лекарством от тьмы болезней». Что это за напиток?
Ответы 1 – Квас

               2-Чай

                  3-Газированная вода.

Ученик.   Правильный ответ под номером № 2. Это чай. И непросто чай, а зеленый.  Он снимает усталость, улучшает работу сердца, пред​отвращает кариес, препятствует развитию раковых опухолей, способствует долголетию, дает эффект омоложения. Четыре ты​сячи лет употребляют люди этот напиток. Сотни сортов его мож​но встретить на прилавках. Желтый, красный, черный, белый. Но сами китайцы отдают предпочтение зеленому. Считается, что именно он самый полезный. Но только заваривать его надо в натуральном виде, из листьев, а не в пакетиках.
       Давайте отдохнем. «Оживлялка» вторая. Сложите руки в замок и обхватите ими затылок, направьте локти вперед. Потяните голову к локтям, не сопротивляйтесь, растя​гивайте шейный отдел позвоночника. Тяните ровно так, чтобы было приятно в течении 10-15 сек.
        Я надеюсь, что вы отдохнули. Следующий тайм называется «черный ящик» или «Отгадай-ка, что в нем». Это задание рассчитано на команду. Его обсуждают ровно 30 сек, кто-то один дает ответ. Ели ответ будет правильным, члены команды получают по одному «уму» каждый. Если вариант ответа готов, просто поднимите руку.

        Внимание, «черный ящик»!  Считается, их  случайно придумал Джордж Крам, (индеец по происхождению) 24 августа 1853 года, на курорте Саратога-Спрингс (США), работая шеф-поваром фешенебельного ресторана. По легенде, одним из фирменных рецептов ресторана был «картофель фри». Однажды на ужине железнодорожный магнат Вандербильт вернул жареный картофель на кухню, пожаловавшись на то, что он «слишком толстый». Шеф-повар, Крам, решил подшутить над магнатом. Впрочем, блюдо понравилось магнату и его друзьям. Что приготовил шеф повар?

Ответ: Чипсы. 

Что вы можете сказать о чипсах, как о еде. (Ответы ребят). Правильно, желательно употреблять чипсы не часто. Не делать из них культ. Они содержат много жира и углеводов и мало полезных веществ.

   Учитель.  Кто мне скажет, что значит выражение «купить кота в мешке»? Правильно! Получить неизвестно, что. И так, я объявляю первый и последний таинственный аукцион нашей игры - «Кот в  мешке». Распродажа с молотка начинается. Проявите же мудрость друзья!  Потратьтесь на «кота в мешке», не экономьте денежки.

«Кот в  мешке»№1(молоко).

Стартовая цена -  всего один «ум». Кто хочет приобрести ценную вещь за один  «ум»? Кто больше? Продано!  Счастливчик, получайте «Кота  в  мешке». Этот продукт очень полезен, особенно для молодого организма.

Ученик.      Этот белый напиток животного происхождения просто необ​ходим человеку с первого дня рождения. В нем содержится белок, жир, кальций, который укрепляет кости. Из этого напитка с помощью бактерий люди научились делать сотни полезных продуктов.
«Кот в  мешке»№2 (морковь).

Кто хочет ее купить? Она полезна для зрения. Стартовая цена -  два «ума». Продано! 

Ученик.     Этот оранжевый корнеплод богат витаминами и минералами. Но особенно много в нем витамина А. Очень полезен этот про​дукт для зрения, также он препятствует развитию рака, особен​но рака кожи. Этот корнеплод лучше всего употреблять в сыром виде, потому что после приготовления он теряет много полез​ных веществ. 
И последний «Кот в  мешке» (бананы).  Стартовая цена -  три  «ума». Продано!  Все!

Ученик.      Этот сладкий тропический фрукт обладает целебными свойствами: снимает стрессы, восполняют утраченные силы, повышает уро​вень гемоглобина в крови, обеспечивает мозг кислородом, улуч​шает работу сердца. Он содержит огромное количество витаминов А, С, В6. Но тем, кто переживает за свою талию, увлекаться этим продуктом не стоит. В нем слишком много калорий. 
    Теперь нам предстоит подсчитать, у кого больше «умов» и наградить счастливчика. А пока, дорогие друзья, предлагаю снять напряжение, в котором все мы находились  целый час (Музыкальная физминутка). 

Награждение победителей. 

Заключение: Вот и закончилась наша игра. Все потрудились на славу – и игроки, и помощники. Хочется вам напомнить еще раз:

1. Питание должно быть сбалансированным.

2. Не переедать!

3. Разнообразить рацион.

4. Есть только свежую пищу, избегать полуфабрикатов.

5. Ограничить потребление сахара, соли, жиров.

А закончить наш урок здоровья мне бы хотелось словами Л.Н.Толстого

              Если бы люди ели только тогда,                                                                                                                                                                           

                  когда они очень голодны, и если      

                        бы питались простой чистой и

                                 здоровой пищей, то они не                                                                                                                

                                            не знали бы болезней и могли 

                                             управлять своей душой  и телом.    
                                                                                         Л.Н. Толстой. 
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